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Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Νεοελληνική Γλώσσα 

Γενικής Παιδείας 

 

 

Κείµενο 

 

¨ Πρέπει να καταλάβετε τι σηµαίνουν για µας τα µάρµαρα του Παρθενώνα. 

Είναι η υπερηφάνεια µας, είναι οι θυσίες µας! Είναι το ευγενέστερο σύµβολο 

τελειότητας! Είναι φόρος τιµής στη δηµοκρατική φιλοσοφία! Είναι οι φιλοδοξίες µας 

και το ίδιο τ’ονοµά µας ! Είναι η ουσία της ελληνικότητας ! Εκφράζω τη βαθειά 

ευγνωµοσύνη µου στη Βρετανική επιτροπή για την Επιστροφή των Μαρµάρων του 

Παρθενώνα, για τις προσπάθειες της να αποκαλύψει την αλήθεια στο Βρετανικό λαό 

και ευχαριστώ για το ενδιαφέρον που εκδήλωσαν, να γίνει δεκτό το αίτηµα µου να 

µιλήσω ενώπιον σας. 

Υπάρχουν τα Μάρµαρα του Παρθενώνα. ∆εν υπάρχουν Ελγίνεια Μάρµαρα. 

Όπως υπάρχει ο ∆αβίδ του Michael Angelo. Υπάρχει η Αφροδίτη του Da Vinci. 

Υπάρχει η Αφροδίτη του η Capella Sixtina. ∆εν υπάρχουν Ελγίνεια Μάρµαρα. 

Ξέρετε λένε πως εµείς οι Έλληνες είµαστε έvας θερµόαιµος λαός. Να σας πω κάτι, 

είναι αλήθεια. Γνωρίζοντας τι σηµαίνουν τα γλυπτά αυτά για τον ελληνικό λαό δεν 

είναι εύκολο να µιλήσω ψύχραιµα για το πώς πάρθηκαν τα Μάρµαρα από την 

Ελλάδα, αλλά θα προσπαθήσω. Το υπόσχοµαι! 

Στα τέλη του 19
ου
 αιώνα η Βρετανία διορίζει πρεσβευτή στην Τουρκία τον 

λόρδο Elgin. Οι Elgins γίνονται δεκτοί στην Κωνσταντινούπολη µε µεγαλοπρέπεια. 

Ανταλλάσσονται πλούσια δώρα. Οι άνεµοι του πολέµου είναι ευνοϊκοί για τους 

Βρετανούς και ο Σουλτάνος είναι ικανοποιηµένος. Ας στραφούµε τώρα στην Ελλάδα. 

Την Ελλάδα εκείνη που για 400 χρόνια βρίσκεται κάτω από τον Οθωµανικό ζυγό. Η 

οµάδα των καλλιτεχνών του Elgin φθάνει στην Αθήνα. Ο επικεφαλής της οµάδας 

µιλά για θαύµατα της αρχιτεκτονικής κ΄ ελληνικής γλυπτικής και λέει πως θα ήταν 

µια θαυµάσια ιδέα να κάνει αντίγραφα από τα πραγµατικά έργα για να διακοσµήσει 

τη νεόδµητη εξοχική του κατοικία στη Βρετανία ¨θαυµάσιο πράγµατι,¨ λέει ο Elgin. 

Με 5 λίρες, στο χέρι του Τούρκου στρατιωτικού κυβερνήτη εγκαινιάστηκε µια 

διαδικασία δωροδοκίας και διαφθοράς των αξιωµατικών που δεν θα σταµατούσε 

µέχρι να συσκευαστούν και να φορτωθούν τα µάρµαρα για την Αγγλία. Όταν 

στήθηκαν οι σκαλωσιές και τα αντίγραφα ήταν έτοιµα να γίνουν, ξαφνικά έφθασαν 

φήµες για προετοιµασία στρατιωτικής δράσης των Γάλλων. Ο Τούρκος κυβερνήτης 

διέταξε την οµάδα του Elgin να κατέβει από την Ακρόπολη. Μόνο ένας τρόπος 

υπήρχε για να τους επιτραπεί η είσοδος ξανά! Να χρησιµοποιήσει ο Elgin την 

επιρροή του στο Σουλτάνο στην Κωνσταντινούπολη, να αποσπάσει ένα έγγραφο το 

λεγόµενο ¨φιρµάνι ¨, που θα διέταζε τις αρχές των Αθηνών να επιτρέψουν τη 

συνέχιση των εργασιών. Ο Elgin αποσπά ύπουλα το φιρµάνι και το κείµενο του 

εγγράφου είναι µάλλον ύπουλα συντεταγµένο. Τονίζεται στο φιρµάνι η λαµπρή 

σχέση Βρετανίας – Τουρκίας και δίνεται η εντολή να συνεχίσουν οι Βρετανοί τις 

εργασίες τους στην Ακρόπολη ανενόχλητοι, αφού δήθεν δεν βλάπτουν τα 

αναφερόµενα κτήρια ¨επιθεωρώντας τα ¨, - ¨µελετώντας τα ¨, και ¨σχεδιάζοντας τα ¨. 

Πριν καλά –καλά φθάσει το φιρµάνι στην Αθήνα, γίνεται φοβερή επίθεση πάνω σ’ένα 

οικοδόµηµα που µέχρι σήµερα θεωρείται από πολλούς , η ευγενέστερη και ωραιότερη 

από τις ανθρώπινες δηµιουργίες. Όταν έγινε η έφοδος στην Πύλη των Καρυάτιδων ο 

πυρετός ανέβηκε τόσο που οι Elgins έριξαν την ιδέα ¨να µετακινηθεί όλο το κτήριο ¨. 
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Το αίτηµα δεν θεωρήθηκε εξωφρενικό, αλλά εκείνη τη στιγµή, δεν υπήρχε διαθέσιµο 

καράβι. (Φαντάζεστε τι θα γινόταν αν υπήρχε! ). 

Για να αφηγηθώ όλη την τερατωδία χρειάζεται αρκετός χρόνος και αρκετή 

ψυχραιµία. 

Οι λέξεις, ¨λεηλασία¨ , ¨ερήµωση¨ , ¨αχαλίνωτη καταστροφή¨, ¨αξιοθρήνητη 

συντριβή και συµφορά ¨ δεν είναι δικές µου για να χαρακτηρισθεί το γεγονός. 

Ειπώθηκαν από σύγχρονους του Elgin. 

Ο Harace Smith αναφέρεται στον Elgin σαν το ¨ληστή των µαρµάρων ¨.Ο 

Lord Byron τον αποκάλεσε πλιατσικολόγο. Ο Thomas Hardy χαρακτήρισε αργότερα 

τα µάρµαρα σαν ¨αιχµάλωτους σ’εξορία ¨. Τα µάρµαρα πάρθηκαν µε νόµιµη 

διαδικασία. Ρωτώ αν η δωροδοκία και εξαχρείωση των αξιωµατικών δεν αντιτίθεται 

στη ¨νόµιµη διαδικασία ¨. Κάποιοι Βρετανοί περιηγητές µίλησαν για αδαείς και 

δεισιδαίµονες Έλληνες που αδιαφόρησαν για την Τέχνη και τα µνηµεία τους. Αυτό 

βέβαια υπονοεί ότι ήταν τυφλοί, ασυνείδητοι και άκαρδοι. Ποιοι? Οι Έλληνες που 

πολύ µετά τον Περικλή δηµιούργησαν τα θαύµατα της Βυζαντινής Τέχνης ; Οι 

Έλληνες που ακόµα και κάτω από την Οθωµανική κατοχή δηµιούργησαν σχολές 

τέχνης και χειροτεχνίας; Που  διατήρησαν µε πείσµα τη γλώσσα και τη θρησκεία 

τους? 

Αγαπητοί φίλοι, ζητούµε απλώς κάτι µοναδικό και απαράµιλλο, κάτι ιδιαίτερο 

της ταυτότητας µας. Σε όλο τον κόσµο το ίδιο όνοµα της πατρίδας µας είναι άµεσα 

συνδεδεµένο µε τον Παρθενώνα. Ζητούµε ένα αναπόσπαστο µέρος του κτηρίου που 

ακρωτηριάστηκε. Επιτρέψτε µου, να δηλώσω ότι πιστεύουµε πως οπουδήποτε και αν 

βρίσκονται τα µουσεία, αποτελούν ζωτική κοινωνική και πολιτιστική ανάγκη και 

πρέπει να προστατεύονται. Την ηµέρα που θα επιστραφούν τα µάρµαρα στην Αθήνα 

θα υπάρχει έτοιµο να τα δεχθεί ένα όµορφο µουσείο µε τα πιο προηγµένα συστήµατα 

ασφαλείας και συντήρησης δίπλα στην Ακρόπολη. Οι Financial Times αναφέρθηκαν 

στην ποιότητα της εργασίας αυτής και την  παραδειγµατική ικανότητα των Ελλήνων 

συντηρητών . Κορυφαίοι αρχαιολόγοι από όλο τον κόσµο προσκλήθηκαν ειδικά στην 

Αθήνα. Θα υποδεχθούµε µε τη χαρά τα έργα απαράµιλλης αξίας και µεγαλοφυΐας που 

τόσο ταλαιπωρήθηκαν από την άδικη αρπαγή. Ο Robert Smicke γράφει : ¨Ταράχθηκα 

όταν είδα την καταστροφή που γινόταν µε το γκρέµισµα των ανάγλυφων της 

ζωφόρου. Κάθε πέτρα καθώς έπεφτε έσειε το έδαφος µε το ασήκωτο βάρος της και ο 

βαθύς υπόκωφος ήχος που έκανε έµοιαζε σαν αγωνιώδες, βογκητό του πληγωµένου 

πνεύµατος του ναού.¨ 

Πρέπει να καταλάβετε τι σηµαίνουν για εµάς τα µάρµαρα του Παρθενώνα. 

Είναι η υπερηφάνεια µας, είναι οι θυσίες µας. Είναι το ευγενέστερο σύµβολο 

τελειότητας. Είναι φόρος τιµής στη δηµοκρατική φιλοσοφία. Είναι η ουσία της 

ελληνικότητας µας. Κρατήσατε αυτά τα γλυπτά για δύο σχεδόν αιώνες . Τα 

φροντίσατε όσο καλύτερα µπορούσατε, γεγονός για το οποίο και σας ευχαριστούµε. 

Όµως τώρα στο όνοµα της δικαιοσύνης και της ηθικής, παρακαλώ, δώστε τα πίσω. 

Ειλικρινά πιστεύω ότι µια τέτοια χειρονοµία εκ µέρους του Βρετανικού Μουσείου, 

θα τιµούσε για πάντα το όνοµα του.¨ 

 

 

(διασκευή από το λόγο της Μ.Μερκούρη στο Oxford Union 9/4/2005) 

 

 

Παρατηρήσεις 

 

Α. Να γράψετε την περίληψη του κειµένου σε 100-120 λέξεις 
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        M: 25 

Β/1 ¨Πρέπει να καταλάβετε τι σηµαίνουν για µας τα µάρµαρα του Παρθενώνα…. 

ουσία της ελληνικότητας µας. 

Να αναλύσετε την παραπάνω άποψη σε µία παράγραφο 80-100 λέξεων 

        Μ: 10 

 

Β/2 Να ανιχνεύσετε τους τρόπους πειθούς που υπάρχουν στο κείµενο και να 

εντοπίσετε τα σχετικά χωρία 

        Μ: 10 

 

Β/3 ¨ αίτηµα, εξαχρείωση, αχαλίνωτη, απαράµιλλο, αδαείς. Να γράψετε ένα 

συνώνυµο για κάθε µία από τις υπογραµµισµένες λέξεις του κειµένου. 

        Μ: 2,5 

 

Β/4 Να εντοπίσετε πέντε λέξεις του κειµένου που χρησιµοποιούνται µε µεταφορική – 

συνυποδηλωτική σηµασία. 

        Μ: 2,5 

 

Γ/. Με αφορµή τη φράση του κειµένου ¨ τα µουσεία, αποτελούν ζωτική κοινωνική 

και πολιτιστική ανάγκη και πρέπει να προστατεύονται¨ να συντάξετε ένα δοκίµιο 

500-600 λέξεων απαντώντας στα εξής ερωτήµατα: Α/ Γιατί δεν γνωρίζουµε τα 

µνηµεία µας σήµερα στην Ελλάδα; Β/ Ποιους κινδύνους εγκυµονεί κάτι τέτοιο για 

τους νέους και πώς το σχολείο θα εµφυσήσει στους νέους µια βιωµατική σχέση µε τα 

αρχαία µνηµεία και την ελληνική παράδοση; 

        Μονάδες :50 

 

 


